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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ АГРО- ТА ЕКОТУРИЗМУ 

НА ВОЛИНСЬКОМУ ПОЛІССІ 

 

Важливою умовою туристичної привабливості території з огляду на 

зростаючі темпи урбанізації та динамічні екологічні зміни є якість 

довкілля. Останнім часом у країнах Європи і Північної Америки набувають 

значного поширення і активно розвиваються екологічний, сільський 

(зелений), агротуризм, екоагротуризм. Вони користуються попитом і в 

людей середнього достатку, і в заможної частини населення, надаючи 

можливість насамперед міським мешканцям відпочити та відновити сили 

на природі, у сільській місцевості, позбутися стресів, відвідати місцеві 

пам’ятки та ознайомитися із народними ремеслами, сільськими звичаями, 

обрядами, фолькльором. 

Зелений туризм передбачає проведення вільного часу як стаціанарного 

відпочинку у сільській місцевості з невеликими радіальними маршрутами, 

пов’язаними з вивченням флори і фауни, сільського побуту і традицій. 

Зміст агротуризму як форми сільського туризму зводиться до організації 

відпочинку з активним залученням його учасників до традиційних форм 

господарювання у селі. Екоаготуризм поєднує використання агроосель як 

головного об’єкта розміщення туристів, які беруть участь у зеленому 

туризмі, з використанням екотуристичних програм [2]. Агротуризм, за 

визначенням експертів Всесвітньої туристичної організації (ВТО), – на 

сьогодні найдинамічніший сектор світового туристичного господарства. Це 

важлива передумова розвитку сільських територій та спосіб збереження 

трудових ресурсів у сільській місцевості у країнах Європейського Союзу. 

Найактивніші споживачі послуг зеленого туризму – молоді, до 35 років, 

мешканці великих міст, частка яких складає понад 4/5 від сумарної 

кількості агротуристів ЄС. Значно зростають темпи розвитку екологічного 

туризму. За даними ВТО на екологічний туризм загалом припадає від 7 до 

10 % річного доходу всієї індустрії туризму. Екологічний туризм 

передбачає подорожування в екологічно чистих районах, під час якого 

обслуговування туристів не порушує іхньої екологічної рівноваги [2; 5]. 

Виявлення (виокремлення) видів та форм туризму – це важливе 

практичне завдання, бо кожен вид потребує відповідного 

інфраструктурного забезпечення, здійснення організаційних заходів, 

спрямованих на його розвиток. У світовому туристичному процесі ВТО 

визначено напрямки розвитку України – це культурно-пізнавальний, 

екологічний, спортивно-оздоровчий [3]. Розвиток видів туризму: сільського, 

екологічного, агротуризму, екоагротуризму є перспективними для 
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Волинського Полісся – природного регіону, де збереглися найцінніші 

антропогенно малозмінені природні комплекси, традиційне ведення 

господарства, неповторний поліський колорит, обряди, історико-культурна 

спадщина. Їхній розвиток забезпечить збереження сільського культурного 

ландшафту, усталених форм сільськогосподарського виробництва, збереженість 

природних комплексів, традицій, місцевої кухні. 

Незважаючи на порівняно слабке технічне оснащення сільських будівель, 

недостатність фінансування та знань місцевих мешканців у сфері менеджменту 

та маркетингу, незначну громадську активність на місцевому рівні, 

зацікавленість у розвитку туризму в сільській місцевості зростає. Станом на 

01.01.2016 р. за даними Департаменту інфраструктури і туризму Волинської 

обласної державної адміністрації у Шацькому районі налічувалось 250 агросадиб 

(найбільша їхня кількість сконцентрована у смт Шацьк, селах Пульмо, 

Пулемець, Мельники, Світязь), Ковельському – 15 (сс. Будище, Тойкут, 

Черемошне, Воля), Маневицькому – 15 (смт Колки, сс. Карасин, Замостя, 

Старий Чорторийськ), Любомльському – 10 (сс. Гуща, Машів, Вишнів, 

Згорани), Ратнівському – 10 (сс. Броди, Гірники, Комарове, Заболоття). 

Найбільшими осередками агротуризму у Старовижівському районі є 

смт Стара Вижівка, сс. Любохини, Текля, у Любешівському – сс. Ветли, 

Люб’язь, у Турійському – смт Турійськ, сс. Обенижі, Соловичі, Поляна, у 

Ківерцівському – сс. Холоневичі, Озеро, Жидичин, Кульчин, у 

Рожищенському – сс.Ольганівка та Копачівка. 

Значний потенціал на Поліссі для поширення екологічного туризму, 

розвиток якого ґрунтується на природоохоронних територіях, що входять 

до складу природно-заповідного фонду області. Це території, в межах яких 

у встановленому порядку обмежується або забороняється їхнє господарське 

та інше використання і встановлюється режим особливої охорони в зв’язку 

з тим, що їхні природні комплекси та об’єкти мають особливе 

природоохоронне, наукове, культурне, естетичне, рекреаційне значення. 

Головною функцією територій та об’єктів природно-заповідного фонду є 

збереження унікальних або типових ландшафтів, охорона біорізноманіття – 

рідкісних та зникаючих, реліктових та ендемічних видів рослин і тварин, 

забезпечення необхідних умов для їх відновлення, стабілізація екологічної 

рівноваги, покращення стану довкілля. У той же час більшість категорій 

природно-заповідного фонду забезпечують умови для рекреаційної 

діяльності населення. Серед територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду найпридатнішими для туристично-рекреаційного використання є 

національні парки, які включають дві функціональні зони для регульованої 

і стаціонарної рекреації, парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва, 

ботанічні сади і зоопарки [4]. У їхніх межах доцільно розвивати 

популярний нині бердвочінг, бо на Волині є багато видів птахів, які 

занесені у національні та міжнародні природоохоронні переліки. До таких 

видів належить очеретянка прудка Acrocephalus paludicola – вид, який 

включений у Європейський Червоний список глобально вразливої фауни і 
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флори в категорії «вразливий» (SPES 1), занесений у додатки 1 і 2 

Боннської конвенції, додаток 2 Бернської конвенції. Його чисельність різко 

зменшується через зміну необхідних для існування умов. Для здорової 

популяції потрібні водно-болотяні угіддя значної площі (не менше ніж 

кілька десятків гектарів) – евтрофні болота з постійним рівнем води в 

заплавах невеликих річок, висота болотяної рослинності (зазвичай осокові 

асоціації) у межах 30–60 см і не надто густа, бо птах не гніздиться в 

суцільних заростях очерету та рогозу. Трапляється у НПП «Прип’ять–

Стохід», гідрологічному заказнику «Турський» (3940,0 га, Камінь-

Каширський р-н, лежить між селами Личини і Черче, 26.05.1992 р.). У 

національні та міжнародні природоохоронні переліки (Червону книгу 

України, Європейський Червоний список, Червоний список Міжнародного 

союзу охорони природи, додатки Вашингтонської, Боннської, Бернської 

конвенцій) включені низка видів: глушець Tetrao urogallus, деркач Crex 

crex, жовна зелена (дятел зелений) Picus viridis, журавель сірий Grus grus, 

лелека чорний Ciconia nigra, змієїд звичайний Circaetus gallicus, кульон 

великий Numenius arguata, лунь лучний Circus pygargus, нерозень Anas 

strepera, орлан-білохвіст Haliaeetus albicilla, пугач звичайний Bubo bubo та 

інші. 

Станом на 01.01.2018 р. (за даними Управління екології та природних 

ресурсів Волинської обласної державної адміністрації) в області під 

охороною держави перебуває 388 територій та об’єктів природно-

заповідного фонду загальною площею 235 088,18 га, із них 

27 загальнодержавного значення (132 636,84 га), у т. ч. Черемський 

природний заповідник (2975,70 га); три національні природні парки – 

Шацький (48 977,0 га), «Прип’ять–Стохід» (39 315,5 га) та Ківерцівський 

«Цуманська пуща» (33 475,34 га), 15 заказників (7731,8 га), чотири 

пам’ятки природи (122,9 га), ботанічний сад «Волинь» (10,0 га), три парки-

пам’ятки садово-паркового мистецтва (28,6 га) і 361 об’єкт місцевого 

значення загальною площею 102 451,34 га, з яких: 206 заказників 

(86 841,0 га), 120 пам’яток природи (465,49 га), 27 заповідних урочищ 

(15 064,02 га), вісім парків-пам’яток садово-паркового мистецтва (80,83 га). 

Відсоток заповідності становить 10,92. З усіх земель, наданих установам 

ПЗФ у постійне користування, найбільший відсоток займають лісові та 

лісовкриті площі (65,0 %), решту – болота (17,6 %) та водойми (17,4 %). 

Охороняються в області території із переліку «Рамсарської конвенції про 

водно-болотяні угіддя, що мають міжнародне значення, головним чином як 

середовище існування водоплавних птахів»: «Шацькі озера» (1995 р. – 

13 039 га; 2002 р. – розширена до 32 850 га), «Заплава річки Прип’ять» 

(12 000 га), «Заплава річки Стохід» (10 000 га) (Постанова Кабінету 

Міністрів України № 935 від 23.11.1995 р.), еумезотрофний Черемський 

болотний комплекс, що має абсолютний заповідний режим 

(розпорядженням Кабінету Міністрів України № 818-р від 24.10.2012 р.). 

Основна мета надання статусу цим об’єктам, відповідно до Рамсарської 



ІНДУСТРІЯ ТУРИЗМУ І СФЕРА ГОСТИННОСТІ В УКРАЇНІ 
 

   61 

конвенції, – зберегти найцінніші водно-болотяні угіддя у природному стані, 

проводячи невиснажливу традиційну господарську діяльність. Водно-

болотяні угіддя, що повністю або частково, згідно з резолюцією комітету 

Бернської конвенції, віднесено до меж ІВА (Important Bird Area) територій 

міжнародного значення, слугують місцями зупинки водоплавних і 

навколоводних птахів під час міграційних перельотів, підтримують їх 

життєдіяльність [1]. 

Більша частина цих природоохоронних територій знаходиться у 

поліській частині Волині, у т. ч. всі національні природні парки області – 

Шацький (утворений 16.08.1999 р., площа 48 977,0 га, на сьогодні ця 

територія є ядром української частини трилатерального біосферного 

резервату «Західне Полісся» загальною площею 214 990,9 га (з яких 

75 074,9 га належить Україні), створеного 28.10.2011 р.), «Прип’ять–Стохід» 

(13.08.2007 р., 39 315,5 га, лежить у межах землекористування 

ДП «Любешівське ЛМГ», ДП СЛАП «Любешівагроліс»), Ківерцівський 

«Цуманська пуща» (22.02.2010 р., 33 475,34 га, лежить у межах 

землекористування ДП «Цуманське ЛГ», ДП «Львівський військовий 

лісокомбінат», ДП «Ківерцівське ЛГ», Дернівської, Сокиричівської, 

Берестянської, Омельненської, Журавичівської, Холоневичівської, 

Сильненької, Грем’яченської, Озерської, Прилуцької, Жидичинської 

сільських рад); парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва – 

загальнодержавного значення: «Байрак» (смт Рокині, Луцький р-н, 13,0 га, 

утворений 20.08.1996 р.); «Дубечненський» (Старовижівський р-н, лежить 

у межах землекористування ДП «Старовижівське ЛГ», Дубечнівського л-

ва, кв. 29, вид. 24; кв. 30, вид. 27, 2,0 га, статус надано 20.08.1996 р.); 

«Здоров’я» (смт Луків, Турійський р-н, 13,6 га, 20.08.1996 р.); місцевого 

значення: «Слов’янський» (м. Володимир-Волинський, площа 27,53 га, 

4.11.1997 р.), «Макаревичівський» (с. Омельне (вул. Паркова), 

Ківерцівський р-н, 0,9 га, 26.07.1983 р.), «Садиба Липинського» (с. Затурці, 

Локачинський р-н, 3,0 га, 17.03.1994 р.), «Першотравневий» (належить до 

ДП «Ківерцівське ЛГ», Боголюбського л-ва, кв. 9, вид. 7–13, 14, 12,5 га, 

26.09.1977 р.), «Любешівський» (смт Любешів, 12,0 га, 11.07.1972 р.), 

«Літинський» (с. Літин, Турійський р-н, 8,4 га, 11.07.1972 р.) [1].  

Туризм, порівняно з іншими галузями економіки, має одну із суттєвих 

переваг, бо може стати альтернативою підприємствам із екологічно 

небезпечними технологіями. Пріоритетний розвиток зеленого, агро-, 

екотуризму забезпечить зростання фінансових надходжень до місцевих 

об’єднаних територіальних громад, зростання зайнятості населення, сталий 

розвиток території, зберігаючи природне і культурне середовище, 

екологічну рівновагу. Економічний розвиток регіону повинен опиратися на 

внутрішній потенціал сільських територій. 
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Туризм давно став масовим явищем, невід'ємною частиною життя 

більшості людей. Важливими напрямками досліджень у туризмі є мотиви, 

якими турист керується, відправляючись у подорож: що його цікавить, що 

саме змушує його мандрувати? Власне, мотив – це той результат (предмет), 

заради якого здійснюється діяльність. Тобто, туристські мотиви є 

визначальними компонентами попиту. Тому система планування, розробки 

та реалізації туристичного продукту будується на туристських мотиваціях. 

У 2005 році Асоціація пригодницьких подорожей (ATTA), дійшла 

висновку, що активний туризм визначає поєднання природи, фізичної 

активності та культури. Так, у дослідженнях 2005 року, мандрівники 

згадували терміни «ризик», «хард кор», «екстремальний», «фізичний», 

«напруга», «небезпека», «сила». Нині у дослідженнях 2017 року ризик, як 

мотив, згадується рідко. Мандрівники тепер зосереджені на перебуванні в 

природному середовищі, набуваючи важливих знань та досвіду. Тобто, 

результати дослідження демонструють, що через десять років активний 

турист еволюціонував, і для нього перш за все мотиваціями для 

пригодницьких подорожей є: особисте зростання, розширення світогляду, 

навчання, природа та відкриття, психічне здоров'я, веселощі, унікальний 

досвід та ін. [6]. У забезпеченні цих мотивів необмежені можливості має 

екскурсійна діяльність. 

В контексті сервісного забезпечення турпродукту екскурсія покликана 

задовольнити духовні, естетичні, інформаційні потреби людини, 

реалізовуючи пізнавальну функцію туризму: розширення світогляду, 

організації культурного дозвілля, відпочинку, спілкування. Екскурсії 

збуджують інтерес населення до пізнання рідної країни, її історико-

культурних та природних пам’яток, а отже, допомагають формувати 

мотивацію у туристів відправитись у подорож, щоб ознайомитись з 

найбільш видатними пам’ятками давнини і сьогодення. Щоб місія 
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